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湖南省邵阳市邵东一中学年高一物理下学期期中试题

【时量：分钟   总分：分】
第Ⅰ卷（选择题共分）
一、选择题（共个小题，每小题分，共分。其中～小题每题只有一个选项正确，～小题有多个选项正确，全部选对得分，选不全得分，有错选或不答得分）
、发现万有引力定律和测出引力常量的科学家分别是(      )

．开普勒；卡文迪许
                       ．牛顿；  伽利略  

．牛顿；  卡文迪许                         ．开普勒；伽利略

、如图所示，某人游湘江，他以一定的速度且身体始终垂直河岸向对岸游去。江中各处水流速度相等，他游过的路程、过河所用的时间与水速的关系是(　　)
．水速大时，路程长，时间不变      ．水速大时，路程长，时间短

．水速大时，路程长，时间长        ．路程、时间与水速无关
、关于“亚洲一号”地球同步通信卫星，下列说法中正确的是（    ）

．它的运行的速度是
．已知它的质量是，若它的质量变为，其轨道半径变为原来的倍

．它可以绕过北京的正上方，所以我国可以利用它进行电视转播

．它距地面的高度是定值

、如图所示记录的是升降机竖直向上运动的图象，升降机水平底板放着重物，根据图象可知(    )
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．第内升降机的加速度大小为

．～内升降机的位移为

．～内重物处于超重状态

．～内重物处于失重状态

、在高速公路的拐弯处，通常路面都是外高内低。如图所示，在某路段汽车向左拐弯，司机左侧的路面比右侧的路面低一些．汽车的运动可看成是做半径为的圆周运动．设内外路面高度差为，路基的水平宽度为，路面的宽度为.已知重力加速度为.要使车轮与路面之间的横向摩擦力(即垂直于前进方向)等于零，则汽车转弯时的车速应等于(　　)
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.                        . 
、图示为锥形齿轮的传动示意图，大齿轮带动小齿轮转动，大、小齿轮的角速度大小分别为ω、ω，两齿轮边缘处的线速度大小分别为、，则(　　)

．ω＜ω，＝                             ．ω＞ω，＝
．ω＝ω，＞                             ．ω＝ω，＜
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、如图所示，一个质量均匀分布的半径为的球体对球外质点的万有引力为.如果在球体中央挖去半径为的一部分球体，且＝
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，则原球体剩余部分对质点的万有引力变为(　　)
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、如图所示是倾角为°的斜坡，在斜坡底端点正上方某一位置处以速度水平向左抛出一个小球，小球恰好能垂直落在斜坡上，运动时间为
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.小球从同一点处自由下落，下落至点的时间为
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.不计空气阻力，则
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．                              ．

、（多选）关于运动的下列说法正确的是（    ）

．曲线运动一定是变速运动       ．匀速圆周运动一定是速度不变的运动

．平抛运动一定是匀变速运动     ．只要两个分运动是直线运动，合运动一定也是直线运动

、（多选）甲、乙两恒星相距为，质量之比
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，它们离其它天体都很遥远，我们观察到它们的距离始终保持不变，由此可知（        ）

．两恒星一定绕它们连线的某一位置做匀速圆周运动    ．甲、乙两恒星的角速度之比为
[image: image13.wmf]2:3


．甲、乙两恒星的线速度大小之比为
[image: image14.wmf]3:2

       ．甲、乙两恒星的向心加速度大小之比为
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、（多选）设地球的半径为，质量为的卫星在距地面高为处做匀速圆周运动，地面的重力加速度为，则（         ）

．卫星的周期为
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                     ．卫星的角速度为
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．卫星的线速度为
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                      ．卫星做圆周运动所需的向心力为
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、（多选）时，甲乙两汽车从相距的两地开始相向行驶，它们的
[image: image20.wmf]t
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图象如图所示。忽略汽车掉头所需时间。下列对汽车运动状况的描述正确的是（       ）

. 在第小时末，甲乙两车相距

. 在第小时末，乙车改变运动方向

. 在第小时末，甲乙两车相遇

. 在前小时内，乙车运动加速度的大小总比甲车的大
第Ⅱ卷（非选择题分）
二、实验题（第题分，第题分，每空分，共分）
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、（分）（）在研究匀变速直线运动规律的实验中，如图所示为一次记录小车运动情况的纸带。图中、、、、为相邻的计数点，相邻计数点的时间间隔为秒,则： 点的瞬时速度大小为        ，运动小车的加速度大小为      .

()利用下图装置做“验证牛顿第二定律”的实验时，甲同学根据实验数据画出的小车的加速度和小车所受拉力的图像为右图所示中的直线Ⅰ，乙同学画出的图像为图中的直线Ⅱ。直线Ⅰ、Ⅱ在纵轴或横轴上的截距较大。明显超出了误差范围，下面给出了关于形成这种情况原因的四种解释，其中可能正确的是 (      )
．实验前甲同学没有平衡摩擦力
．甲同学在平衡摩擦力时，把长木板的末端抬得过高了
． 实验前乙同学没有平衡摩擦力
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．乙同学在平衡摩擦力时，把长木板的末端抬得过高了
[image: image74.png]



、（分）图甲是“研究平抛物体的运动”的实验装置图．
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()实验前应对实验装置反复调节，直到斜槽末端切线。每次让小球从同一位置由静止释放，是为了每次平抛；
()图乙是正确实验取得的数据，其中为抛出点，则此小球做平抛运动的初速度为(＝ )；
()在另一次实验中将白纸换成方格纸，每个格的边长＝ ，通过实验，记录了小球在运动途中的三个位置，如图丙所示，则该小球做平抛运动的初速度为；点的竖直分速度为(＝ )。
三、计算题（第题分、题分、题分、题分，共分。解答应写出必要的文字说明，方程式和重要的演算步骤，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）

、（分）宇航员在地球表面以一定初速度竖直上抛一小球，经过时间小球落回原处；若他在某星球表面以相同的初速度竖直上抛同一小球，需要经过时间落回原处。（取地球表面的重力加速度，不计空气阻力）

()求该星球表面的重力加速度
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()已知该星球的半径与地球半径之比
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；求该星球的质量与地球的质量之比
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()已知地球的第一宇宙速度为
[image: image26.wmf]7.9/

kms

，则该星球的第一宇宙速度是多少。（
[image: image27.wmf]52.24

»

，结果保留三位有效数字）
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、（分）如图所示，一光滑的半径为的半圆形轨道放在水平面上，一个质量为的小球以某一速度冲上轨道，然后小球从轨道口处飞出，最后落在水平面上，已知小球落地点距处的距离为.求小球对轨道口处的压力为多大？

、（分）一个质量的物体放在粗糙的水平地面上，在水平拉力的作用下，物体由静止开始运动，后拉力大小减小为
[image: image28.wmf]4
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，并保持恒定不变，已知该物体的
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图像如图所示。（ ）
求：()物体所受到的水平拉力的大小；

()该物体与地面间的动摩擦因数。

、（分）小明站在水平地面上，手握不可伸长的轻绳一端，绳的另一端系有质量为的小球，甩动手腕，使球在竖直平面内做圆周运动。当球某次运动到最低点时，绳突然断掉，球飞行水平距离后落地，如右图所示。已知握绳的手离地面高度为，手与球之间的绳长为
[image: image30.wmf]3
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，重力加速度为，忽略手的运动半径和空气阻力。

()求绳断时球的速度大小
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和球落地时的速度大小
[image: image32.wmf]2
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()问绳能承受的最大拉力多大？

()改变绳长，使球重复上述运动，若绳仍在球运动到最低点时断掉，要使球抛出的水平距离最大，绳长应为多少？最大水平距离为多少？

年上学期高一期中考试  物理参考答案

一、选择题（共个小题，每小题分，共分。其中～小题每题只有一个选项正确，～小题有多个选项正确，全部选对得分，选不全得分，有错选或不答得分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、实验题（第题分，第题分，每空分，共分）

、()    ，       ()        .
、()   水平      初速度相同　   ()  　   ()    　       
三、计算题（题分、题分、题分、题分，共分）

、解：()设以初速度
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竖直上抛小球，在地球表面经过时间
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小球落回原处，由运动学公式：
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同理，在某星球表面以相同的初速度
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v

竖直上抛小球，经过时间
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小球落回原处，则有：


[image: image39.wmf]0

'

2

5

v

t

g

=


联立以上两式得  
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()在天体表面时，物体的重力近似等于万有引力，即：
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所以 
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[image: image43.wmf]'2

22

111

==

5480

MgR

MgR

=´

星

星

地

地

               分

()对地球的近地卫星，据牛顿第二定律和万有引力定律有
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所以 
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同理对星球的近地卫星有
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联立以上两式得 
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、解析：设小球经过点时的速度为，由数学知识可知小球平抛运动的水平位移：
[image: image48.wmf]22
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（分）
根据平抛运动规律有，竖直方向上：＝. （分）
水平方向上：
[image: image49.wmf]xvt
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故：＝.（分）＝＝
在点根据牛顿第二定律：＋＝ （分）
所以＝. （分），根据牛顿第三定律：小球对轨道口处的压力为 ′＝＝
、解：设加速阶段的加速度为
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，减速阶段的加速度为
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图可知，
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 （分）      
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（分）

对物块进行受力分析，由牛顿第二定律可知：
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解得：
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、解析：()设绳断后球飞行时间为，由平抛运动规律有
竖直方向：－
[image: image59.wmf]3

4

＝
[image: image60.wmf]1

2

，       水平方向：＝

           又：
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       解得： 
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()设绳能承受的最大拉力大小为，这也是球受到绳的最大拉力大小。

球做圆周运动的半径为：＝
[image: image64.wmf]3

4


由圆周运动向心力公式，有：－＝
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联立解得：＝.                            分

()设绳长为，绳断时球的速度大小为，绳承受的最大拉力不变，

有－＝   得   
绳断后球做平抛运动，竖直位移为－，水平位移为，时间为.

有：－＝，＝

得：＝

由数学知识知，当＝时，有极大值且                分
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